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Methodology 

Ipsos – Public Affairs 

Realization: Field research conducted  in the period from 16.11 – 03.12. 2018 

Sample frame:  Households with respondent aged 18+ 

Sample size:  1140 respondents 

Type of sample: 

Three-stage random representative stratified sample 

 Unit of the first stage: Polling station territory 

 Unit of the second stage: Households (SRSWoR – random walk) 

 Unit of the third stage: Respondents within a household (Random selection of the respondents ) 

Type of research: Field questionnaire – average duration 35 minutes 

Place of survey: Whole territory of Albania 

Post-stratification: By gender, age and region 

Marginal error: 
±1.2% for the occurrences with the expected incidence of 5% 
±2.5 for the occurrences with the expected incidence of 25% 
±2.8% for the occurrences with the expected incidence of 50%  (marginal error) 
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GENERAL ATTITUDES TOWARD  

EUROPEAN UNION AND  

ATTITUDES TOWARD ALBANIA’S  

MEMBERSHIP IN THE EU 
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What is your first association when someone mentions European Union? 

Base: Total target population 

19 

10 

8 

7 

7 

5 

5 

4 

4 

3 

2 

2 

2 

2 

1 

1 

1 

0 

0 

2 

2 

13 

EU integration

Traveling without visa

Better living standard

Development of country

Social welfare

Economic development

Employment

Emigration

Positive / promising future for Albania

Powerful union of some European states for a common purpose

Negotiationsabout EU membership

No confidence that Albania will integratewith EU

Stability / Safety

The justice system

European culture

Equal human rights

Lower level of corruption

Led by Germany

The change of ALL currencies in Euro

Nothing

Other

Don’t know 
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What is your general feeling about 
European Union? 

3 

1 

4 

8 

88 

21 

67 

Very negative

Fairly negative

Negative Sum -

Neutral

Positive Sum+

Fairly positive

Very positive

3.6 

3.2 

6.8 

0.6 

92.6 

17.3 

75.3 

Do not support

at all

Mainly do not

support

Lack of Support

Sum-

Don't know

Support Sum+

Mainly support

Fully support

Do you personally support or do not support 
membership of the EU? 

Base: Total target population 
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23 

17 

13 

10 

5 

5 

4 

4 

3 

2 

2 

2 

1 

1 

3 

7 

48 

42 

25 

24 

11 

9 

8 

18 

9 

9 

6 

15 

11 

2 

18 

7 

Employment

Economic development

Traveling without visa

Better living standards

Development of country

Emigration

Positive impact - promising future for Albania

The justice system

Because our country should have equal rights and support…

Lower corruption

Integration in the European culture

Stability/Safety

Health system

Pensions

Other

Don't know

First answer

All answers

What are the MAIN REASONS FOR YOUR SUPPORT to Albanian membership in the EU?  

Base: 93% of target population, those who support EU membership of Albania; 

Multiple answers  
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44 

9 

6 

41 

58 

40 

22 

41 

They don't like us

Bad economy

Emigration

Don't know

First answer

All answers

What are the MAIN REASONS WHY YOU DON’T SUPPORT EU membership of Albania? 

Base: 7% of target population, those who don’t support EU membership of Albania; 

Multiple answers 
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What do you think are the most important conditions that Albania needs to meet in order to join the EU?  

23 

10 

10 

8 

8 

6 

5 

4 

3 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

5 

10 

44 

27 

28 

23 

27 

10 

10 

11 

10 

6 

11 

3 

5 

2 

4 

1 

5 

17 

10 

Lower corruption

Employment/increasing the level of salaries

Justice reform

Control over organised crime

Economic stability/living standards

Process of vetting

Political stability in the country

Law enforcement

Stability/public order/safety

Reform in the education system

Health reform

Judical institutions

Improving the infrastructure

Property rights / legalization of property

The fight against drug trafficking

Lower taxations

Pensions

Other

Don't know

First answer

All answers

Base: Total target population; Multiple answers  
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Base: Total target population 

Please specify whether you agree or disagree with each statement  

The EU treats Albania fairly and asks us 

to do only the necessary  
The EU treats Albania worse than it 

treats other countries in the region 

Large majority of the EU 

requirements are for our own good 

8 

19 

27 

2 

71 

43 

28 

Completely disagree

Disagree

Disagree Sum-

Don't know

Agree Sum+

Agree

Completely agree

18 

42 

60 

4 

36 

25 

11 

Completely disagree

Disagree

Disagree Sum-

Don't know

Agree Sum+

Agree

Completely agree

6.0 

5.6 

11.6 

1.6 

86.8 

44.6 

42.2 

Completely disagree

Disagree

Disagree Sum-

Don't know

Agree Sum+

Agree

Completely agree
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Do you think that Albania is ready to start negotiations in June 2019? 

Base: Total target population 

58.5 

35.8 

5.7 
Yes

No

Don't know/ NA
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When do you think Albania will join the EU? 

Base: Total target population 

10 

11 

2 

3 

6 

1 

14 

1 

6 

1 

6 

2 

1 

1 

14 

21 

2019

2020

2021

2022

2023

2024

2025

2027

2028

2029

2030

2038

2040

2050

Never

DK/NA
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What do you expect for yourself if Albania becomes a full member of the EU? Will your life be improved? 

Base: Total target population 

4 

7 

11 

1 

88 

47 

41 

My life won't be improved significantly

My life won't be improved much

Sum- (won't be improved significantly+won't be

improved much)

Don't know

Sum+ (improved significantly + improved somewhat)

My life will be improved somewhat

My life will be improved significantly
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Now I will read out some ASPECTS OF LIVING in Albania. For each of them, please indicate whether you 
expect the situation in Albania to get better, to stay the same or to get worse once Albania becomes a 
member of the EU. 

Base: Total target population 

2 

3 

2 

2 

3 

3 

3 

3 

2 

3 

2 

4 

3 

4 

2 

2 

2 

2 

2 

3 

1 

2 

3 

2 

2 

2 

3 

3 

4 
5 
4 
4 
5 

6 
4 
5 
5 
5 
4 
6 
6 

7 

43 

42 

45 

49 

45 

39 

43 

43 

43 

47 

46 

44 

43 

41 

42 

39 

36 

32 

34 

40 

36 

35 

35 

30 

30 

31 

31 

32 

85 
81 
81 
81 
79 
79 
79 
78 
78 
77 
76 
75 
74 
73 

Development of tourism

Investments coming to Albania

Development of the infrastructure

Quality of education

Social welfare/ Social protection of the citizens

Salaries and job opportunities in Albania

Respect for human and minority rights

Rule of law

Protection of the environment

Conditions for agricultural production

Efficiency of state administration

Export of Albanian products

Exploitation of energy resources

Corruption

Probably would get worse Definitely would get worse WORSE

Probably would get better Definitely would get better BETTER
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Do you support or oppose the ongoing reform 
of the justice system? 

3 

2 

5 

5 

11 

79 

26 

53 

Strongly oppose

Somewhat oppose

Oppose Sum-

Don't know

I neither support nor oppose

Support Sum+

Somewhat support

Strongly support

13 

25 

38 

7 

55 

42 

13 

No good at all

Not so well

Sum- (not so

well+not good at all)

Don't know

Sum+ (very well +

well)

Well

Very well

How well do you think the reform is 
working so far? 

Base: Total target population 
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SOURCES OF INFORMATION  

AND KNOWLEDGE ABOUT  
THE EU  
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In general, do you feel sufficiently informed about the EU?  

Base: Total target population 

9 

37 

46 

1 

53 

39 

14 

I don't feel informed at all

I feel poorly informed

Sum- (not at all + poorly informed)

Don't know

Sum+ (very well + well informed)

I feel well informed

I feel very well informed
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You said that you don’t feel informed enough about the EU. Could you please tell me one reason 
why you feel that you are not well informed? 

Base: 46% of target population, those who said that they felt insufficiently informed 

14 

11 

9 

4 

4 

3 

2 

2 

2 

1 

1 

46 

I have no interest

Is provided limited information regarding this topic

I usually do not follow news

No reliable source of information

I don't have time - I am usually very bussy working during the day

I don't read-hear from all source of information

Dissatisfied with the actual political events

I don't know what source of information to use

I don't understand the information given regarding this topic

I usually don't watch TV

Other

Don't know
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You said that you felt informed enough about the EU. Could you please tell me one reason why you 
feel that you are well informed?  

Base: 53% of target population, those who said that they felt sufficiently informed  

60 

24 

11 

2 

3 

I consume the media quite a lot in general

I know some people who live in some of the EU countires, so

I'm familiar with everything that I should be familiar with

I'm interested in this topic

Other

Don't know/No answer
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Please rate how much you have learned about the situation in the European Union and the relations 
between Albania and the European Union from each of the following sources? 

Base: Total target population 

10 

31 

19 

21 

27 

20 

23 

19 

4 

19 

41 

40 

45 

56 

57 

68 

14 

50 

60 

61 

72 

76 

80 

87 

26 

27 

17 

19 

15 

11 

10 

5 

59 

20 

18 

16 

7 

7 

4 

3 

85 

47 

35 

35 

22 

18 

14 

8 

Television

Conversations with friends and relatives

Social networks such as Facebook, Twitter etc.

Internet media, news portals

Workplace/ business contacts/ university/ school

Publications or website of the EU Delegation to Albania

Daily Newspapers

Radio

A little Nothing Sum - Something, but not much A great deal Sum +

22 World Worries | May 2017 |  Version 1  |  Public | © Ipsos 2017  22 EU & Albania | March 2019 |  © Ipsos 2019 

Please mark three areas where you would need more information on Albania’s accession to the EU. 

Base: Total target population; Multiple answers 

51 

37 

32 

27 

27 

25 

22 

21 

19 

1 

4 

The effects of accession on the economic situation and living standard

Information on health and social welfare system in the EU

Information on what Albania has negotiated with the EU

Information on the cost of membership in the EU for the Albanian budget

The political consequences of accession

Information about the inflow of European funds and how to apply for them

Information about European institutions and their roles

Information how ordinary people live in various EU member states

Effects on agricultural production

Something else

Don't know/No answer
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Different persons and institutions talk about the EU. Please tell me which of the following institutions you 
tend to trust the most when they talk about the EU? 

Base: Total target population: Up to three answers 

42 

30 

29 

25 

8 

8 

5 

5 

5 

1 

8 

4 

EU Ambassador

EU member states embassies

National TV channels

The Prime Minister

University professors

President of Albania

Non-governmental organizations

Daily newspapers

Representatives of local governments

Other

None

Don't know/No answer
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EU FUNDS AND 

PROGRAMS 
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Who is the biggest foreign financial supporter/donor to Albania? 

Base: Total target population 

18 

14 

13 

3 

2 

2 

2 

0 

2 

0 

44 

Germany

European Union

USA

Italy

World Bank

Turkey

SOROS

China

Other

None

Don't know
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Base: Total target population 

15.5 

72.8 

11.7 

Yes

No

Don't know/No answer

Have you recently heard about any EU financial support/program – donation to Albania? 
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Which EU donations have you heard of?  

Base: 15% of target population, those who said that they had heard recently of an EU financial support/program – 

donation to Albania; Multiple answers 

21 

13 

8 

7 

1 

2 

48 

28 

36 

14 

17 

7 

7 

48 

Agriculture

Infrastructure

Justice

Health system

Education

Other

Don't know

First answer

All answers
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Which sectors do you think the EU assistance should go to? 

48 

48 

45 

35 

30 

28 

11 

11 

11 

10 

8 

8 

7 

6 

5 

1 

2 

Justice system

Economic reforms

Health system

Agriculture

Educational system

Development of poor regions

Transport, bridges, roads

Business (SME development)

Protection of human and minority rights

Environment

Public administration

Tourism

Civil Society

Municipalities and Local Self Governments

Energy

Other

Don't know/No answer

Base: Total target population; Multiple answers 
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If you needed more information ABOUT EU FUNDING OPPORTUNITIES, which source of information/ 
institution would be the first instance where you would search for it? 

Base: Total target population 

33 

30 

16 

5 

5 

2 

1 

8 

Media

Your city or municipality

EU Delegation

Relevant governmental agencies

Regional development agencies

NGOs and civil society

Somewhere else

Don't know/No answer
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Alban Bilali 

Director  

Alban.Bilali@ipsos.com 

Ipsos Albania 

Rr. Frosina Plaku, Godina 8 katëshe,Ap.7,kati 2 

Tirana, Albania 

Telephone: +355692040445 

For more information 

Ornela Gjergji 

Researcher 

Ornela.Gjergji@ipsos.com 

Ipsos Albania 

Rr. Frosina Plaku, Godina 8 katëshe,Ap.7,kati 2 

Tirana, Albania 

Telephone: +355688045556 

IPSOS ALBANIA 

http://www.ipsos-mori.com/ipsosconnect

